

EL BIEN PÚBLICO

Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MARCO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, miércoles 13 de noviembre de 1912.

Número 11.855

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

Año XL.

Imprenta y Librería de Sucesores de Pargal

Devocionarios de fantasía y otros artículos religiosos a precios limitadísimos.

Estampas y recordatorios de Primera Comunión

Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

Ante la muerte de Canalejas

El telégrafo con su acostumbrado laconismo, nos comunicó ayer al atardecer noticias gravísimas en verdad, y que todos los hombres de buenos y nobles sentimientos deploraron.

En efecto, el Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros don José Canalejas y Mendez al dirigirse al Ministerio de la Gobernación para presidir un Consejo, un desconocido, un hombre criminal, una de las bestias humanas, le hizo dos disparos a quemarropa, y el señor Canalejas cayó muerto en la Puerta del Sol. El asesino cobarde y traidor en plena conciencia de su crimen, se levantó la tapa de los sesos, digno coronamiento del acto vandálico que se realizara.

«El Sacristán de la Catedral» que tantas veces ha criticado la política deplorable del jefe del gabinete liberal que murió ayer a manos de un asesino, se desahucó llenó de respeto y profundo dolor ante su tumba, y eleva una plegaria a Dios para que en su infinita misericordia le perdone las faltas que como frágil mortal haya podido cometer, y los errores que como hombre público tuvo sin ningún género de duda.

«Dios de las infinitas misericordias concede tu perdón el alma del primer ministro de España».

Delicia juvenutis mea et ignorantia mea ne memineris, Domine, te digo en su nombre.

El señor Canalejas era un hombre honrado, uno de aquellos hombres que llevado de su ambición política de esa ambición que tanto desvela a los hombres de talento, puso en juego todas sus aptitudes, que eran eminentes, para llegar a las alturas del Poder; ni las conjuras políticas ni sus desaciertos le han sacado de la poltrona ministerial; pero cuando sus días políticos eran contados, según las lógicas probabilidades, cae asesinado por vil y cobarda mano en plena Puerta del Sol.

El destino de cada hombre es un verdadero misterio, un perfecto enigma; pero nadie se esperaba un tan fatal desenlace.

Era Canalejas un orador elocuente; la naturaleza pródiga con él, le había adornado de aquella fluidez de palabra que caracteriza a los grandes parlamentarios; no ha muchos días que con ocasión del debate ferroviario se lució en la Cámara, como un orador de cuerpo entero, como un hábil polemista.

Esa elocuencia soberana que siempre es el escalón de los hombres públicos para conseguir los puestos elevados en las esferas de la alta política, ha sido tal vez la causa remota, claro está, de su desgracia; porque si Canalejas no hubiera estado dotado del divino don de la palabra, no hubiera llamado tanto la atención en los años pasados, cuando sus andanzas anticlericales, y no hubiera pasado de personajillo.

Era Canalejas un distinguido e-

trado y en el foro de la Corte ha representado un papel muy importante. En sus mocedades tuvo el alto honor de ser vencido en aquellas brillantes oposiciones a la Cátedra de Literatura de la Universidad Central por el grande Menéndez y Pelayo.

Desde joven se afilió al partido de la izquierda, y fué en tiempo de Sagasta ministro de Gracia y Justicia; pero disidente de don Práxedes por su política anticlerical, se dedicó a recorrer los pueblos prometiendo una era de bienandanzas con la política del anticlericalismo; y cuando Moret cayó por haber formado el bloque de las izquierdas, subió al Banco Azul y ha tenido el honor de que la ley del bienio no ha rezado con él, pues dentro muy poco tiempo se hubiera cumplido los tres años de su llamada a las altas esferas.

Ha sido el político, que ha tenido más crisis parciales y totales sin que él haya sido derribado del Banco Azul; y muere en plenas funciones de primer ministro de España.

Las complacencias que tuvo con los partidos extremos inspiraban serios temores a ciertos políticos.

Apesar de haber hecho obra anticlerical, y tener en cartera el proyecto de ley de Asociaciones que ha motivado la protesta unánime del ilustre Episcopado español, hay en Canalejas una nota muy simpática para los católicos, y es el apoyo que prestó al grandioso Congreso Eucarístico celebrado en Madrid.

El nombre de Canalejas ha pasado ya a la historia; su labor política será pesada y estudiada; pero su nombre quedará simpático; por haber muerto vilmente asesinado; pues la desgracia, el infotunto da a los hombres una especie de aureola.

Canalejas dejó a España en una situación política bien crítica por cierto. ¡Dios haga que su sucesor pueda dirigir la nave del Estado a un puerto benévolo de paz y prosperidad que es lo que necesitamos, y no movimientos revolucionarios que nos llevarían al gran desastre, a la debacle!

El horizonte político español está preñado de pardas nubes; parece que estamos a punto de entrar en completa decadencia y ruina.

Ahora, es cuando se necesita un hombre de despijado talento y de voluntad de hierro que sepa encauzar la cosa pública por el camino recto, y abate si es preciso, todo movimiento revolucionario con aquella mano que sólo tienen los grandes hombres; los verdaderos caracteres.

¡Qué Dios inspire a los políticos españoles, que bien lo necesitan, y conceda a don José Canalejas el perdón de sus culpas, como a hombre particular y como a público es el voto más ardiente de nuestro corazón!

Ante la pequeñez de todo lo humano, ante la irrisión del destino, no podemos menos de exclamar con el ilustre Massillon:

¡Solo Dios es grande!

DEL SACRISTÁN DE LA CATEDRAL.

Mahón 13 noviembre 1912.

La guerra en los Balcanes

El principio del fin. — Revolución en Constantinopla

La noticia contenida en un telegrama de París que «El Noticiero Universal» ha publicado en su edición de la mañana, relativa a haber estallado en Constantinopla la revolución, parece confirmarse, aunque los informes que se tienen son bastante confusos.

Según detalles que parecen dignos, publicados por la prensa extranjera, desde hace cuatro días está Constantinopla en plena revolución, dominada por los soldados, que han llegado del Asia Menor y que se niegan a ir a los campos de batalla, siendo impotentes sus jefes para dominarlos.

Muchos de ellos han sido fusilados; pero la rebelión se extiende, porque cada día llegan nuevos contingentes, agravándose la situación con los miles de soldados que llegan de las ciudades y pueblos próximos, en completa indisciplina.

El Gobierno, temiendo que toda Europa caiga sobre Turquía, acordó pedir protección a todas las potencias, y reunió al cuerpo diplomático, haciéndole ver que, a pesar de sus buenos deseos, no podía garantizar las vidas y haciendas de los extranjeros y, por lo tanto, que solicitaba el envío de fuerzas regulares para que ocupasen la ciudad.

No falta quien suponga que esto ha sido una habilidad del Gobierno turco para impedir que Constantinopla sea sitiada, pues una vez ocupada por fuerzas internacionales, no podrían tomarla los búlgaros.

En cambio, otros opinan que no tenía más remedio la Puerta que hacer lo que ha hecho, pues no se puede andar por las calles de la capital sin riesgo de ser asesinados.

La ciudad está tomada militarmente por las tropas que más confianza inspiran al Gobierno; pero eso no es bastante, y a cada momento hay tiroteos.

Cuantas familias pueden huir, embarcan con dirección a los puertos rumanos, y muchos europeos se han ido a Egipto y a Grecia, abandonando sus negocios.

En los barrios extremos ha habido matanzas, incendios y saqueos, aumentando por momentos la inquietud a medida que son conocidas las noticias de la guerra.

Los partidarios de Abdul-Hamid, el viejo Sultán, prepara un golpe de mano, y el Sultán no sale de Palacio temiendo ser víctima de un atentado.

Varios conocidos jefes del partido Joven Turquía han sido muertos en

las calles por grupos de veteranos, y una gran agitación se extiende contra el Gobierno y contra todos los caudillos de la pasada revolución, a los cuales culpán de cuanto sucede.

Las barcas, vapores, botes y embarcaciones de todas clases transportan a centenares de familias que van a Scutari de Asia, para desahucar y dirigirse a las ciudades de la Siria y de la Palestina, en donde creen que estarán en seguridad.

El pánico es terrible y los hoteles de Pera han quedado casi desiertos, no quedando más que algunos responsables y el elemento diplomático.

Tal es, a grandes rasgos, la actual situación de Constantinopla, que se va agravando con la llegada de noticias que confirman las continuas derrotas de los turcos por todas partes.

En los Dardanelos hay 20 barcos de guerra extranjeros y frente al Cuerno de Oro han fondeado cuatro acorazados que destruyeron posiciones para dar guardia a las comunicaciones y en los consulados.

Se teme que los turcos, antes que consentir que caiga Constantinopla en poder de los cristianos, le hagan fuego, y ya intentaron algunos grupos de albaneses y kurdos incendiar Santa Sofía, impidiendo la llegada de un regimiento y dos escuadrones.

El Gobierno ha vuelto a enviar otra nota a las potencias pidiendo su intervención, y ofreciendo que aceptará lo que Europa proponga para llegar a la paz, incluso la evacuación de las zonas para las cuales demandaban la autonomía las naciones balcánicas.

Como venían los búlgaros

Según un informe oficial publicado por el Gobierno de Sofía, desde el día 29 del pasado al 2 del actual, el ejército búlgaro ha librado varios combates contra los turcos en la línea de Lüle Burgas y Bunar-Hisar, el ejército turco se componía de 120.000 hombres, con 300 cañones y 65 escuadrones de caballería.

En el curso de dichos combates, que duraron cinco días, el soldado de los turcos atacó incesantemente las columnas que formaban el ala izquierda de los búlgaros con el pro-

posito evidente de cortar sus comunicaciones con Kirk Kilissé.

El tenaz ataque fué rechazado con inaudita bravura por los búlgaros, cuya infantería al abrigo de la poderosa artillería de Bulgaria, obligaba constantemente al enemigo a retirarse, dejando sembrado de cadáveres el campo.

El tercer día el ejército búlgaro tomó resueltamente la ofensiva, y su centro, protegido por el poderoso fuego de la artillería, se lanzó al ataque de las obras fortificadas de los turcos, que se habían considerado inexpugnables.

La infantería búlgara las tomó a la bayoneta en su primer empuje y persiguió un gran trecho al enemigo, que huía en todas direcciones presa de un pánico horrendo.

El quinto día, reforzada el ala izquierda con tropas de refresco, inició una serie de ataques decisivos, logrando al fin deshacer toda la línea del ejército turco, que abandonó sus posiciones fortificadas y se declaró en desbandada.

Los búlgaros se apoderaron de 42 cañones de tiro rápido, de muchas banderas, de 150 vagones con municiones y víveres, de dos locomotoras y de grandes depósitos de víveres, haciendo además al enemigo unos 1.000 prisioneros.

Las pérdidas del ejército búlgaro en esos combates fueron 15.000 soldados muertos o heridos, mientras que por esos mismos conceptos perdieron los turcos más de 40.000 hombres.

Por su magnitud puede compararse esta batalla a la de Mukden.

Esta batalla ha dejado deshecho por completo al ejército turco, cuyos restos se han dirigido hacia Tchataldia.

Después de esta derrota, que ha deprimido profundamente su espíritu y habiendo quedado casi sin artillería, el ejército otomano ha quedado en la peor situación para defender la capital del imperio.

Otros informes, aunque no de origen oficial, que publica la prensa alemana, dicen que la resistencia de los turcos ha sido definitivamente vencida después de encarnizados

El telégrafo con su acostumbrado laconismo, nos comunicó ayer al atardecer noticias gravísimas en verdad, y que todos los hombres de buenos y nobles sentimientos deploraron.

En efecto, el Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros don José Canalejas y Mendez al dirigirse al Ministerio de la Gobernación para presidir un Consejo, un desconocido, un hombre criminal, una de las bestias humanas, le hizo dos disparos a quemarropa, y el señor Canalejas cayó muerto en la Puerta del Sol. El asesino cobarde y traidor en plena conciencia de su crimen, se levantó la tapa de los sesos, digno coronamiento del acto vandálico que se realizara.

«El Sacristán de la Catedral» que tantas veces ha criticado la política deplorable del jefe del gabinete liberal que murió ayer a manos de un asesino, se desahucó llenó de respeto y profundo dolor ante su tumba, y eleva una plegaria a Dios para que en su infinita misericordia le perdone las faltas que como frágil mortal haya podido cometer, y los errores que como hombre público tuvo sin ningún género de duda.

«Dios de las infinitas misericordias concede tu perdón el alma del primer ministro de España».

Delicia juvenutis mea et ignorantia mea ne memineris, Domine, te digo en su nombre.

El señor Canalejas era un hombre honrado, uno de aquellos hombres que llevado de su ambición política de esa ambición que tanto desvela a los hombres de talento, puso en juego todas sus aptitudes, que eran eminentes, para llegar a las alturas del Poder; ni las conjuras políticas ni sus desaciertos le han sacado de la poltrona ministerial; pero cuando sus días políticos eran contados, según las lógicas probabilidades, cae asesinado por vil y cobarda mano en plena Puerta del Sol.

El destino de cada hombre es un verdadero misterio, un perfecto enigma; pero nadie se esperaba un tan fatal desenlace.

Era Canalejas un orador elocuente; la naturaleza pródiga con él, le había adornado de aquella fluidez de palabra que caracteriza a los grandes parlamentarios; no ha muchos días que con ocasión del debate ferroviario se lució en la Cámara, como un orador de cuerpo entero, como un hábil polemista.

Esa elocuencia soberana que siempre es el escalón de los hombres públicos para conseguir los puestos elevados en las esferas de la alta política, ha sido tal vez la causa remota, claro está, de su desgracia; porque si Canalejas no hubiera estado dotado del divino don de la palabra, no hubiera llamado tanto la atención en los años pasados, cuando sus andanzas anticlericales, y no hubiera pasado de personajillo.

Era Canalejas un distinguido e-

combates, que han durado dos días, y en que el ejército turco ha sido batido y echado de las posiciones de Tchataladja.

Continúan las derrotas. El ejército serbio ha tomado Kuchev y Ketcha, continuando su marcha hacia Prilip.

El rey Nicolás ha telegrafado al general felicitándole por este nuevo triunfo.

El general Zirkovitch, con un buen contingente de tropas serbias, se halla en Ipek, como otro contingente se halla en Prisrend, con mucha artillería.

En Traica, el ejército búgaro continúa avanzando, y flota ya la bandera de Bulgaria en las orillas del mar de Mármara.

Los griegos sostuvieron una sangrienta batalla en Pontepigadia. Los tucos tuvieron más de cien muertos.

Las pérdidas de los griegos fueron poco importantes y pudo la columna ocupar Pontepigadia.

Del «Noticiero Universal».

En el Ateneo

Esplendido, bajo todos puntos de vista, fué la velada musical que nos proporcionó el Ateneo Científico, Artístico y Literario la noche del Domingo pasado.

Numerosa y distinguida concurrencia llenaba la sala, atraída por el anuncio de un interesante programa que fué admirablemente interpretado en los números que no sufrieron alteración.

En primer lugar los señores Bellisimo y Diaz Giles tocaron a cuatro manos el primer tiempo del cuarteto en re menor de Schubert arrañando justísimos aplausos a los oyentes.

El señor don Juan Anglada (tenor) interpretó con sentimiento el racconto de la ópera «Bohème» de Puccini sienta de muy aplaudido. El primer Coro de la «Cantata Bíblica» de Wagner «La Cena degli Apostolis» es precioso y bajo la dirección del maestro señor Bellisimo fué ejecuta-

do a la perfección por el «Orfeón Mahónés».

En la segunda parte se distinguieron como hábiles pianistas ademas de los señores Bellisimo y Diaz Giles, doña Honorina Garcia de Jimenez y la señorita Angeles Rodrigo ejecutando los cuatro con buen ajuste y expresión la preciosa «Marcha Heróica» de Saint Saëns para dos pianos a ocho manos.

Fué escogida por el señor Bellisimo la primera pieza de «Elsa» (soprano) en el «Lohengrin» de Wagner que dice: «Solo né msei prins amni inspiradísima y bastante difícil para ejecutarla una aficionada. Y por cierto que la señora de Aguinaga acompañada al piano por su profesor, el señor Bellisimo, cantó dicha pieza como una artista de renombre. En ella hemos notado buena voz, sentimiento y facil emisión en los agudos. El público fué de nuestro parecer puesto que la aplaudió calurosamente y entusiastamente.

Con mucha expresión y acierto cantaron también los señores Anglada y Prats el dúo de tenor y bajo de la ópera «La Favorita» de Donizetti; el señor Llopis (barítono) la pieza: «A tanto amor de la misma ópera» y el señor Herrero (tenor) el «Epilogo» de la ópera «Mefistófeles» de Boito. Acabó la velada con la ejecución (a petición) de la «Serenata Cómica» «La Perfidia Pepita» de Muller a voces solas, que el citado Orfeón cantó acertadamente produciendo en el público viva hilaridad como en la velada anterior, por el carácter de la pieza.

Señor Presidente de la Sección de música del Ateneo, que se repiren estas veladas tan agradables.

DON DIEZIS

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponsetí Vinent.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer). EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13.

Consulta en Ciudadela: Los martes a las 10 de la mañana.

Teatro Principal DE MAHÓN

Gran Compañía de ópera italiana dirigida por el reputado Maestro Giro Cavalieri

INAUGURACION

Jueves 14 Noviembre de 1912

Con la inspirada ópera en 4 actos del inmortal Maestro Verdi, titulada

IL TROVATORE

Lista de los artistas que forman la Compañía

Maestro Concertador y director de orquesta.—Cavalieri, Giro.

Soprano dramática.—Andreuccetti Ida.

Soprano lírica.—Ricotti, O'ga.

Soprano ligera.—Rolando, Alfonso.

Mezzo Soprano Contralto.—Pezatti, Renata.

Soprano utilité.—Rubini, Ida.

Tenor dramático.—Giacchero, Alessandro.

Tenor lírico.—Bergonzini, Giuseppe.

Barítono.—Barbieri, Amleto.

Altro Barítono.—Brega, Ettore.

Bajo.—Cacioli, Guido.

Bajo Caricato.—Cacci, Giuseppe.

Tenorino.—Binelli, Carlo.

Suggeritore y maestro de coros.—Villalonga, José R.

Escenografía.—Olives, Francisco.

Sastrería.—Bals, Agueda.

Peluquero.—Galán, José.

20 coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

Obras de repertorio

Il Trovatore; Don Pasquale; Ruy Blas; Ballo in maschera; La Favorita; I Puritani; I Pagliacci; Cavallería Rusticana; Po'liuto; Gli Ugonotti; L'Africana; Ernani; I Barbieri di Siviglia; Rigoletto; Norma; Fradivolo; I Lombardi; Marta; Luída; Yone; Pipilet y otras.

El abono continúa abierto en la taquilla del Teatro todos los días desde las 5 de la tarde hasta las 11 de la noche quedando cerrado el miércoles por la noche, víspera del debut.

La temporada como se indica empezará el 14 del actual y terminará el 4 de Febrero próximo, entrando en la misma 38 funciones de abono de las que se darán tres por semana.

El compromiso del abono es para toda la temporada, si bien el pago se verificará, como de costumbre, por decenas adelantadas.

Los señores abonados y los subvencionistas de 50 pesetas, serán los únicos que tendrán derecho de asistencia a los ensayos.

A los señores militares y demás empleados que tuvieren que ausentarse por haber sido trasladados, se les devolverá el importe de lo que tuvieran adelantado.

NOTA: La empresa se reserva el derecho de aumentar los precios, respetando siempre los del abono.

OTRA: Queda desde hoy abierto un abono especial para las funciones de tarde que se celebrarán todos los domingos y días festivos, cuyos precios y condiciones están de manifiesto en la taquilla del Teatro.

Mahón, a 10 noviembre de 1912.

LA EMPRESA.

Crónica municipal

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Pedro Prats y Pons, Administrador municipal del impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo terminado el primer período voluntario de la cobranza ordinaria que se concedió a los habitantes del extra-radio de este término municipal, para hacer efectivas sus cuotas correspondientes al segundo semestre del actual año, del repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios, los contribuyentes que no hubiesen satisfecho sus cuotas en los días de cobranza ordinaria podrán verificarlo, sin recargo alguno hasta el día 15 del próximo Diciembre en esta Administración de Consumos, sita en el andén de Poniente, frente al fondeadero de los vapores-correos, de conformidad a lo dispuesto en el

artículo 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

Y lo hago público para conocimiento de los interesados.—Mahón 12 de noviembre de 1912.—El Administrador, Pedro Prats.

CULTOS

Santo de hoy.—Santos Estanislao, Gregorio III y Hemobano.

Santo de mañana.—Santos Serapio, Lorenzo obispo y Vene anda

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de San José, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

Chocolates BROSSA

de las Fábricas de P. Bachilleria

Sucesores de Surroca y Fonts

Barcelona

Especialidad en los BONBONS HOLLANDAIS.

Gran manufactura general de Bombones, Confitería y demás artículos propios del ramo.

Primer Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de 1911, en Roma.

REPRESENTANTE PARA BALEARES

Antonio Borrás,

Ciñentes, 7, Mahón

8-25

MAHÓN

Por noticia telegráfica recibida en la noche de ayer en el Casino «El Consey», sabemos que ha sido contratada la compañía de opereta y zarzuela que ha de actuar en dicho Casino durante la presente temporada, formándose como sigue:

Tiples:

Señorita Simó.

» Recuerd.

» Carlota.

Señora Aranguren.

Director, señor Freixas.

Maestro director, San Martín.

Tenor dramático, señor Tomás.

Barítono, don Lorenzo Artell.

Tenor cómico, don Salvador Medrana.

Actores, señores Zamalva y Martínez.

Ocho señoritas de coro. Debut día 23 del corriente.

JEREZ A B C

CUNAG TRES CORONAS

Martos O'Neale y Comp.

El mejor Coñac

y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21, Mahón

31-75

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar las préstamos sobre alhajas y efectos que hayan caducado en el plazo y prórroga que la sociedad concede se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA pública que se celebrará el jueves día doce del próximo Diciembre en el local social calle de Alonso III número 11.

Esta tarde ha entrado en nuestro puerto procedente de la Ciudad Celedal el «Isla de Menorca», habiendo efectuado las operaciones de descarga, carga, aguada y carbón.

Este buque emprenderá viaje a las cinco de la madrugada de mañana con rumbo a Palma.

Hasta las nueve de esta noche se admitirá correspondencia en los buzones de los Estancos y más tarde en la Administración principal y a bordo de dicho buque.

E. Rocandio

médico Cirujano

Especialista

en enfermedades de los ojos.

Consulta de 11 a 1.—San Jorge, 11

9-25

Sociedades y Corporaciones

COMPANIA GENERAL DE ALUMBRADO

POR ACETILENO

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores tenedores de participaciones en la instalación de Ciudadela propiedad de la Compañía, para reunirse en el local de la Fábrica del Gas de dicha ciudad, el día quince de noviembre, al objeto de poder rendir las cuentas correspondientes al ejercicio cerrado de 1911, para su aprobación.

Para concurrir a dicha reunión, será indispensable presentar el título representativo de la participación.

La representación en la junta podrá ser delegada por medio de poderes que sean bastantes.—Barcelona 19 octubre de 1912.—Compañía General de Alumbrado por Acetileno.—El Administrador General, Pedro Fonollada.

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 9 Noviembre

1 buey, 338 kilos, Sant Antoni.

1 idem, 458, se Torra d'en Gaudes (Alayor).

1 ternero, 288, Refal Culom.

1 ternera, 114, Treballar de Ana Pons.

1 idem, 110, Binisermeña.

2 carneros, 10, Benito Orfila (San Luís).

4 idem, 57'500, Sant Antoni.

1 idem, 23'600, Refal Culom.

1 idem, 8'200, se Turreta.

3 cabras, 44, idem.

3 idem, 31, Juan Mercedal (Alayor).

12 cerdos, 1213.

Día 10 idem

1 vaca, 177 kilos, Binillenti Vay.

2 carneros, 22'600, se Verjeret.

1 idem, 22, Turrelló se Costa.

1 cerdo, 97.

Día 11 idem

1 buey, 279 kilos, en Llopis (Alayor).

1 vaca, 161, vergel es Coll d'el Vent.

2 carneros, 19'600, Binierfus (Alayor).

2 idem, 27'200, Malbuger Vey.

1 idem, 12'600, se Turreta.

1 idem, 14'200, se Xenxa de Francisco.

16 cerdos, 1,598.

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like Interior contado F., Amortizable contado F., Acciones Norte fin de mes, etc.

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 noviembre de 1912.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table with prices for silver ('PRECIOS DE VENTA') in Kilograms and Pesetas. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

id. 600 id. 00'00 Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 13 Noviembre del 1912.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with prices for various goods in Kilograms and Pesetas. Includes Borax líquido, Oxido la botella dn 14 litro, Plata fina, etc.

Crises ingleses clase superior el número a . . . 0'35 Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13; Mahón.

Mahón 13 Noviembre de 1912.

Table with prices for 'Banco de Menorca' under 'Bolsa del 12 Noviembre 1912'. Includes Interior fin próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

Libras cheque. 27'20 Interior contado 86'40 Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanos.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 del corriente.

Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo Libreria de Sucesores de Parpal Nueva 10

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid Asesinato del Sr. Canalejas

En Palacio

Barcelona 13.—12 Por la mañana el jefe del Gobierno señor Canalejas estuvo en Palacio conversando con Su Majestad el Rey que le demostró mucha benevolencia.

Salida de su casa

Deseoso de dar un paseo salió de su casa el señor Canalejas, y no tomó el coche, sino que a pié se dirigió al ministerio de la Gobernación, pues en dicho departamento se debía celebrar un Consejo de Ministros.

En la Puerta del Sol

Al estar en la Puerta del Sol el señor Canalejas se acercó a un escaparate de una librería curioseando las obras científicas y literarias que en el estaban expuestas.

Individuo que se acerca

En este preciso momento y cuando dentro tienes instantes se habían dirigido al Ministerio de la Gobernación, se le acerca un individuo, y por la espalda le disparó tres tiros dejándole en el acto casi muerto.

Suicidio

El infame y cobarde agresor cometido su cuandito crimen se disparó un tiro quedando agonizando.

Indignación

La gente que estaba en la Puerta del Sol al darse cuenta de los inesperados disparos quedó presa de terror; pues al primer momento no se podían dar exacta cuenta de lo sucedido; de las calles inmediatas acudió muchísima gente que estupefacta no podía darse razón de lo sucedido.

Las palabras de Canalejas

Al sentirse herido el jefe del Gobierno, se tambaleó y cayendo al suelo exclamó dándose cuenta de lo sucedido: «Me ha matado este canalla.»

Su traslado

Envuelto en una manta los policas entraron al jefe del Gobierno ya cadáver en el Ministerio de la Gobernación.

El asesino

Al traider, asesino se le trasladó a la casa de Soorro donde falleció a la una y media de la tarde después de

una agonía terrible y sufriendo dolores muy acerbos, sin pronunciar una palabra; su muerte fué la expresión más viva de su negra alma e instintos sanguinarios y feroces.

Su nombre

Llamábase este infeliz, Manuel Pardiñas.

Naturaleza y edad

Había visto la luz primera este mo nstruo en Huesca (Reino de Aragón) y contaba sóto 22 años.

Antecedentes

La policía de Huesca le conocía por un exaltado anarquista, por un joven exaltado de ideas anticlericales y furiosas.

¿De donde regresó?

Hace un mes que había regresado de los Estados Unidos del Norte de América.

Según un personaje hacía tres días que había llegado a Madrid.

En Gobernación

El traslado del cadáver del señor Canalejas al Ministerio de la Gobernación fué una escena muy triste y desgarradora.

Los empleados acudieron todos y no podían darse entera cuenta de aquella desgracia.

Llegada de Maura

Muchas personalidades acudieron a descubrirse ante el cadáver del señor Canalejas; al llegar el señor Maura se desarrolló una escena verdaderamente emocionante, pues el jefe del partido conservador estaba profundamente emocionado y descubierta contempló con las lágrimas en los ojos el cadáver del jefe del Gobierno y rezó una cristiana oración por el descanso de su alma.

Llegada del Rey

Apenas se hubo cometido el bárbaro atentado, se dió conocimiento de él a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII que quedó sumamente impresionado y emocionado.

Muy pronto se presentó en el Ministerio de la Gobernación y la escena de ver el cadáver fué tristísima y emocionante en verdad. Don Alfonso no podía darse razón de tan salvaje atropello.

Consejo

Después presidió el Rey el Consejo de Ministros que debía celebrarse bajo la presidencia del difunto Canalejas.

Nombramiento

Se nombró Presidente interino del Gabinete al Ministro de Estado señor García Prieto.

Correspondía tan elevado cargo al señor Ministro de Hacienda por tener más edad; pero como guarda

camas a causa de un síncope sufrido al contemplar el cadáver de su jefe, no se le nombró.

Visita triste

El ministro de la guerra general Luque se encargó de una misión bien triste por cierto.

Se trasladó al domicilio del señor Canalejas para enterar a su esposa de lo ocurrido.

Esta señora quedó atónita y sin poderse dar razón de lo que le manifestaba el general Luque.

Su esposa lloró amargamente, que entristeció al viejo general La escena de sus hijos es indescritible.

¡Pobres criaturas saber que su amantísimo padre acababa de ser asesinado por un joven a quien el no había hecho el menor daño!

El general Luque se valió de todas las palabras dulces para consolar a aquel hogar atribulado y presa del mayor infortunio que puede haber en este mundo; cual es el perder al cabeza de familia de una manera tan infame como es la que ha arrebatado la vida al señor Canalejas.

Cristales rotos

Los proyectiles rompieron los cristales de la librería donde se había parado el señor Canalejas para examinar unos libros.

Las Cortes SENADO

Discurso

La Cámara Alta fué presidida por el jefe interior señor García Prieto quien pronunció un discurso en memoria del señor Canalejas, pero la emoción le ahogaba su voz.

Los Senadores estaban aterrados al considerar la enorme desgracia que en señal de duelo se levantó la sesión.

CONGRESO

El señor García Prieto pronunció un discurso de tonos muy tristes en memoria del asesinado jefe del partido liberal y anatematizó las ideas anarquistas como a un baldón de la humanidad.

En señal de duelo se levantó la sesión.

En los Pasillos

En los pasillos del Congreso muchos dipulados comentaban el suceso y decían que como Pablo Iglesias estaba sentado en su escano de diputado y él es defensor del atentado personal, se le debía de haber obligado a hablar a ver que decía ante aquel acto tan vandálico.

Traslado del cadáver

A las siete de la tarde se trasladó el cadáver del señor Canalejas al Palacio del Congreso, en el Salon de sesiones.

La capilla ardiente esta profusamente iluminada y velan los ministros políticos.

Escena desgarrante

Su entreticida viuda acudió al Congreso a contemplar el cadáver de su

amado esposo, y la escena que se desarrolló fué en extremo desgarradora. La pobre señora lloraba a lágrima viva y hacia llorar a los que en la capilla ardiente veaban el cadáver.

Algunos se esforzaban en consolar a la pobre señora; pero su dolor es tan acerbó que no admite humana resignación; solo las ideas cristianas pueden consolar en oraciones tan tremendas para un corazón humano, solo la creencia en una Justicia divina puede resignar a un corazón tan atribulado.

Entierro

Hoy a las tres y media se celebrará el entierro de don José Canalejas.

Honores

Como ha muerto en plenas funciones, se le han concedido los honores de capitán general en cuando los honores más elevados, y proporeionados a su altísima jerarquía social y política.

Seguramente su entierro será una imponente manifestación de duelo. Todos los políticos sin distinción de partidos acudirán a su entierro.

Indignación

En Madrid y Barcelona ha despertado en todas las personas sensatas y en los corazones bien nacidos, indignación grandísima el bárbaro atentado cometido ayer en Madrid y del que fué el Presidente del gabinete liberal.

Comentarios

Todo el mundo comentia estos sucesos con los tones más vivos, y no faltan los que se preguntan si vivimos en un mundo de salvajes o de civilizados.

Los consultas

Conforme a la ley constitucional en estos casos tan graves don Alfonso procedió ayer tarde a las consultas de personajes.

Han acudido a Palacio los señores Conde de Romanones, Moret, Montero Rios, Azcárraga y Maura.

La estancia de cada uno de estos personajes fué brevísima.

Asediados por los periodistas todos dijeron poco más o menos que las circunstancias no requerían un brusco cambio de Gobierno.

El jefe de los conservadores no quiso dar ninguna noticia; pues se limitó a manifestar que él era el menos indicado para ello, pues esto incumbe a los prohombres de la situación liberal.

Eniguales o parecidos términos expresó el eximio conservador don Eduardo Dato, haciendo de paso un sentidísimo elogio del expresidente del Consejo.

El Conde de Romanones dijo que las circunstancias eran poco propicias para emitir opiniones personales.

En una palabra los periodistas no pudieron sacar nada en limpio de sus interrogaciones, sólo se vió claro que no se consideraba procedente

Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS! Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Table with 'VALORES LOCALES' listing various stocks and bonds like Acciones Marítima, Idem Gas, Idem Eléctrica, etc.

En Huesca Al saberse en Huesca la fatal noticia fué muy comentada, y todo el mundo maldecía al inexperto jóven que había cometido tan vil y cobarde felonía.

Centro de Contratación mercantil A CARGO DE D. Pedro Sintés Cardona CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Venta de fincas Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHÓN Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Sales Juliá

Sustituyen con ventaja y economía a las AGUAS DE VICHY. Caja para 12 litros, una peseta.

TALLERES TIPOGRÁFICOS DE SUCESESORES DE PARRAL

Rampa Abundancia 16.-Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, minutas de bautismos, libros de actas de idem, permisos para construcción de botes.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales, en participaciones matrimonio y de natalicio.



Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

- NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
- NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
- NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
- NOEL el mejor para el toilette de señoras.
- NOEL es indispensable después del baño.
- NOEL excelente antiséptico del mejor de todos, exigida la marca.
- Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
- Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives-Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

32-75

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor franco de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 20 Noviembre 1912

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

FRANCE

Y extraordinario también el Biciclete, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 18 días

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso XIII número 46, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Aguas minerales

Apollinaris.—Cestosa.—Chatel Gayón.—Mondals.—Vals Beatrix.—Vittel Grande Source.—Vichy Souvans.—Vichy Catalán.—Vittel Source Salée.—Vichy Eilat.

Calle de Pl y Margall, número 30, MAHÓN

Societe generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 20 Noviembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encefal y caracasan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso. A la vez que el dinamógeno, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Verdadera ganga

Vendo un gramófono superior con 42 piezas de óperas, zarzuelas y bandas de música, a precio baratísimo; también tengo dos máquinas, marca Singer, a 50 pesetas una, y una porción de muebles de lance de todas clases a precios nunca vistos.

Se compran toda clase de muebles y objetos antiguos. 6, Cuesta Vieja, 6, Almacén de los Licores, cerca de la Pescadería.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16.-Mahón

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social	Suscrito	2.000.000,00
	Desembolsado	1.500.000,00
	Batatura	500.000,00
Reservas	Técnicas y de garantía	1.300.104,30
	Primas del último ejercicio	2.620.991,45
	Siniestros satisfechos	15.020.203,93

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 Marzo de 1912 UNICO. Comisionado principal en Menorca, don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10, Mahón 6-8

LA PIEL LA SANGRE

ciones exteriores que se encuentran aumentado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Tratamiento racional depurativo

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propagandas más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles, y a veces son más dañinos que curativos. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los Humores (materias agrias), de los Virus y que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabelludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está muy agitado, por decirlo así, por las manifestaciones que se encuentran en la superficie de la piel. Esto es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado. Neges es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del Tratamiento racional depurativo.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET 43, rue Gambetta, en Sedan (FRANCIA) Depositarios en Mahón Sres. Valls y Pons